

上海交大纪念邹韬奋诞辰130周年

一条大师路，一道新闻信仰之光

校路铭志 百年学府铸精神地标

“韬奋路”三个大字在秋日阳光里格外亮眼，路牌西侧的介绍牌上赫然写着：“1912年至1919年，(邹韬奋)先后就读于交通大学附属小学、中学及大学电机科。”这条“韬奋路”很短，却串起跨越百年的新闻信仰。

邹韬奋(1895—1944)，原名邹恩润，江西余江人，生于福建永安，著名新闻记者、出版家、政论家。以校路铭志，也标志着这所与邹韬奋先生有着深厚渊源的百年学府，将先驱精神印记永久镌刻于校园肌理之中。作为邹韬奋先生青年时代求学的重要场所，上海交通大学为他日后投身新闻出版事业、确立当一名“永远立于大众立场”的新闻记者的人生理想奠定了坚实根基。

“原来韬奋先生在交大附属小学阶段就立志要当记者了，我也希望像先生一样以笔为剑、为民发声。”“韬奋学长一生办报救国，我很想告诉他，如今国泰民安，正是他所期盼的。”这是上海交通大学的青年学子在参加了纪念邹韬奋诞辰130周年系列活动后发出的感慨。媒体与传播学院硕士研究生赵青韵结合自身学习实践经历，表达新一代传媒人追随先驱足迹、坚守人民立

11月5日是我国伟大的爱国者、卓越的文化战士、杰出的新闻记者和出版家邹韬奋先生诞辰130周年纪念日。4日，上海交通大学开展一系列别开生面的纪念活动，首次公开的珍贵史料、以韬奋命名的校园道路、一场跨越代际的精神对话，让这座百年学府充满特殊的温度，全方位立体呈现邹韬奋先生的精神遗产与时代价值，展现他伟大而不失生动的人生。

青年报记者 刘昕璐

场、勇担时代使命的坚定决心。

“韬奋路”，这条紧邻媒体与传播学院的校园道路，跨越时间和空间，成为上海交大传承红色基因、培育传媒人才的“精神廊道”。它将时刻提醒每一名交大学子，铭记邹韬奋先生的爱国情怀与职业操守，“永远立于大众立场”。据了解，“韬奋路”的设立是学校将精神传承融入校园文化建设的重要举措，未来交大将以这条路为纽带，让韬奋精神成为滋养青年成长的不竭动力。

缅怀先驱 百年诞辰创新“打开方式”

“诸位同胞，我是邹韬奋……”上海交通大学文博楼一楼报告厅里响起了一个低沉而坚定的男声，邹韬奋先生的肖像变成了活灵活现的“数字人”，向现场来宾讲述他“执笔为剑、恪守新闻理想”的一生，也为“纪念邹韬奋诞辰130周年纪念大会”拉开了序幕。

该数字人由交大媒体与传播学院师生基于邹韬奋先生真



受访者供图

实照片、文字资料和故居展陈，融合AIGC技术生成，并首次从韬奋先生本人的第一视角展开影像自述。引导片《走进邹韬奋》展现了他创办《生活》周刊、生活书店，在黑暗年代中以笔为剑、为民族解放事业奔走呼号的崇高风范。一幕幕场景生动再现，让现场观众沉浸式回顾了韬奋先生为国为民奋斗的一生。

为纪念邹韬奋先生，青年作曲家罗威谱写了交响序曲《韬奋》，以旋律致敬先贤；青年歌唱家张帆涛用歌声演绎韬奋先生

信仰的力量与光芒。当日，《韬奋精神的时代回响》新书首发，“韬奋计划”学员代表获得赠书。韬奋精神纪录片《追寻信仰之光》精彩片段点映，首次向观众展现了邹韬奋先生在病榻上写的《患难余生记》手稿，该手稿现保存于中华全国新闻工作者协会档案馆，用的是当年生活书店的稿纸。

另悉，已实施3年的“邹韬奋卓越传媒人才成长计划”打破专业壁垒，构建起跨学科传媒人才培养新格局。如今，这项“韬奋计划”的学员还以自己的口吻书写创意短视频《写给韬奋先生的信》，与前辈先贤隔空对话：“我们以信仰为墨，以赤诚为笔，共书一封信，写给百年前的您。”短视频中，借助AI创作工具，韬奋先生穿行于交大校园、教室课堂，与青年学子共沐时代之光，同听信仰回声。

“韬奋先生在《生活》周刊第二卷就设立了‘读者信箱’。”在“韬奋精神的新时代传承”学术研讨中，媒体与传播学院教授、《韬奋精神的时代回响》文集主编肖伟光认为，这种主动策划、邀请读者深度参与内容生产的做法，正是今天用户生成内容(UGC)的前驱与典范，这也足见邹韬奋热烈的服务精神、强烈的受众意识与前沿的经营理念。

发青年之声 聚青春力量

2026年全年《青年报》开启征订

《青年报》国内统一连续出版物号CN31-0006邮发代号3-6

订阅方式：

- 持卡订户请扫描二维码，关注青年报官方微信，点击下方菜单“随申办”，进入“青年报订阅”，根据提示完成订阅。
- 其他订户请微信搜索“上海邮政掌上营业厅”点击报刊订阅，搜索《青年报》或邮发代号3-6开启订阅，亦可拨打11185咨询征订详情。
- 单位用户可致电：021-61177818或61173795咨询购卡事宜。



青年报 | 青春上海
Youth Shanghai